

開平碉樓申遺後缺錢維修

資金缺口達2.3億元 「保碉」進展緩慢

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報導)中國的「申遺熱」已經持續數年,從地方政府到景區景點都樂衷於把自己的名勝古跡,山川大河推上神壇,看中的是世遺地的靚招牌所帶來的「名利雙收」。然有媒體揭露,世遺地並非風光無限,《廣州日報》一文指出,廣東首個世遺地開平碉樓正面臨抱着金飯碗沒飯吃的窘境。

3年前,開平碉樓與村落成為廣東首個世界文化遺產,一時間蜚聲海外。但如今,碉樓的保護竟成為一個沉重的包袱。目前碉樓保護的資金缺口高達2.3億元,全部1,833座碉樓中只有37座由政府托管。由於資金不足,很多碉樓的維修整治進展緩慢,無法落實。

僅靠門票難應付維護開支

開平碉樓目前的開發僅限於門票收入,周邊的停車場等配套設施極端匱乏,而景區附近也沒有可以聯遊的其他景點。開平市旅遊局一位負責人近日透露,2008年門票收入約有1,500萬元,除去村民分紅、接待費用、宣傳費用,遠遠不足以支撐開平碉樓每年的維護成本。如果單算經濟賬,碉樓的確是個虧本買賣。

開平人譚金花是香港大學建築文物保護專業的博士,也是碉樓保護的資深研究專家。她表示,碉樓保護如今剛「起步」,目前對碉樓只能提供日常的養護性維修,而防止酸雨損害、地質沉降等專業性養護目前根本做不到。她認為:「如果光靠門票收入,忽視旅遊產業鏈條的拓展,開平碉樓將繼續在世界遺產圈內沉寂,1,000多座碉樓的保護與配套設施建設等所需巨額資金將無法落實。」

早在2007年8月,開平市委書記馮立堅就表示,開平碉樓與村落保護資金缺口3年內達2.3億元,中國文物保護基金會成立了開平碉樓與村落專項基金並承擔其中的0.5億元,但仍有2.3億元缺口。

縣級市開平無力獨承重擔

五邑大學教授、開平碉樓與村落申遺首席專家張國雄博士也表示,1,833座碉樓中作為重點和亟待保護的一、二級碉樓達到501座,由於資金不足,目前維修整治進展緩慢。對於「保碉」,開平市文物局連歎「壓力大」。「申遺時省裡承諾3年給3,730萬元資金投入,這些年已經用得差不多了。3年來,開平投入碉樓保護的費用都在300萬元以上。按照當年申報時做出的承諾,每年投入2,000萬元用於維修、保護,僅由開平一個縣級城市承擔,負擔太重。」而相關人士亦稱,福建土樓雖然比碉樓晚申遺,但由於舉全省之力,已經開發得頗具規模,經濟效益逐步顯現。

除此之外,開平碉樓仍然面臨諸多問題,比如九成碉樓為私有,造成了政府在翻修時不能有效決定和施行,而碉樓自身太過分散也給保護帶來極大難度。資金的匱乏使得宣傳經費少之又少,碉樓所蘊含的建築文化和華僑文化無法為人所知。



廣東開平碉樓正面臨抱着金飯碗沒飯吃的窘境。

保護文化遺產 可借鑒國外經驗



開平碉樓面對的窘境,相信內地不少人文景觀都有不同程度的存在。申遺固然是好事,不僅有助於保護這些具有文化積澱和悠久歷史的財富,引起世人對它們的關注,同時也可以打響所在地方的知名度,造福一方。但問題並不簡單,申遺之後,大量繁瑣的工作不可避免,必需的資金不能不解決。政府不能夠兼公好親,只圖虛名,而任由無價的人文景觀在風吹雨打中哭泣。

目前看來,碉樓的保護只靠政府資金確實有難度,這就需要政府動腦筋想辦法,包括鼓勵民間資金的進入。其實,國外不少世界文化遺產地的保護策略就值得借鑒,甚至實行「拿來主義」。例如法國的文化遺產保護,主要採取國家財政撥款方式,設立文化信貸,對文化團體每年給予固定的補貼;成立保護撥款專門基金會,向文化遺產的個人所有者提供文化遺產復原、修繕資金等。美國聯邦稅法明文規定,對非營利文化團體和機構免徵所得稅,並減免資助者的稅額。通過稅費優惠,帶動社會力量投入遺產保護。日本則規定,重要文化遺產的管理維護經費的下限是國家總預算的0.01%。此外,日本還設有振興文化藝術基金會,由政府與民間共同出資,資金主要用於發展和保護日本文化藝術。

■一丹

國家大劇院運營3年 近9萬人次登台演出

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導)長安街上最具現代感的新地標性建築——國家大劇院,近日將迎來開業3周年紀念。14日,大劇院向社會公佈了運營3年來的相關數據,記者獲悉,近9萬人次的中外藝術家,曾在此登台演出,且開張首年度即實現了收支平衡。

從國家大劇院公佈的數據得知,在過去3年裡,劇院共演出3,807場,為89,193人次的中外藝術家提供了展示其才華的舞台,其中包括了國內30個省市自治區的表演團體和54個國家、地區的涉外及港澳台院團,共有532.7萬人次的觀眾和遊客走進這個緊鄰天安門廣場的藝術殿堂,開始他們的藝術體驗之旅。

院長陳平透露,自2007年12月22日正式運營以來,國家大劇院首年度即實現了收支平衡。難能可貴的是,儘管所有演出門票均面向市場,但大劇院所有演出的平均上座率也達到了81.7%。

專家倡西安效《唐律》 設「法治GDP」



香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報導)隨着國務院《關中—天水經濟區發展規劃》的頒布,建設西安國際化大都市已成為國家重要的西部戰略。14日,西北政法大學校長賈宇(見圖)教授在「西安建設國際化大都市法治論壇」上,大力倡建「法治西安」,以恢復盛唐雄風。他表示,「唐長安城之所以成為當時最輝煌的國際化大都市,得益於規範化的社會管理,《唐律》囊括了國家管理的各個方面,被公認為封建時代最著名最具代表性的法典。」

中國政法大學副校長馬懷德教授則力主用「法治GDP」作為社會公共管理創新的突破口。他認為,設立「法治GDP」是解決法治建設動力不足的重要思路,所謂「法治GDP」就是在現行政績考核體系的經濟指標、社會指標、人文指標和環境指標等基礎上再增加一個法治指標,簡稱「法治GDP」,讓各級政府和官員不再唯經濟指標馬首是瞻,推行法治就會成為各級官員的理性選擇。

吉林鬧市挖出25枚迫擊炮彈

香港文匯報訊(記者 張誠 吉林報導)13日10時30分,吉林市中興街與延安路交會處的繁華路段,幾名工人在施工時挖出25枚炮彈,警方初步確認為迫擊炮彈。

這些鏽跡斑斑的炮彈長約20厘米,完整的有23枚。吉林市水務集團江城供水安裝公司松江管道施工分公司工人王學林說,當時他正在對此處地面進行挖掘,挖至1.70米深左右時,鐵鏟突然碰到一個硬東西。由於沾滿了泥土,起初以為是塊鐵製品,仔細一看才發

現是炮彈。挖出第一枚後,又陸續挖出24枚炮彈。

屬偽滿時期 有爆炸可能

據民警介紹,初步判斷,這些炮彈是迫擊炮彈,尚不能排除有爆炸的可能。他們已經與昌邑公安分局治安大隊取得聯繫,並將這25枚炮彈妥善保管,等待相關人員做進一步調查處理。

據了解,偽滿時期,這裡是吉林鐵道局,這條老街俗名叫局後,當時住着日本軍官,但不是軍事要地。

特刊 | 責任編輯：陳華超 版面設計：歐鳳仙

香港僑界僑駿會

余國春、李常盛、張勤、梁淦基等率團訪問印尼雅加達、萬雅佬、安汶地區，促進中國內地、香港及印尼的商務、旅遊、聯誼交流



余國春會長致詞,旁為印尼熊德龍董事長。

2010年11月28日至12月6日,香港僑駿會一行25人往印尼雅加達、萬雅佬、安汶地區旅遊訪問,了解當地風土民情,並且跟地方社團領袖們進行了文化、旅遊、漁業和礦產資源方面的交流。香港僑界社團聯合會會長余國春在交流會上表示,中國國運昌隆,中國「十二五」規劃中國務院鼓勵中國企業走出國門,印尼有豐富的自然資源,只要創造良好的投資環境,將是投資的好地方。他還表示很樂意利用香港這個最接近祖國內地的平台,為印尼華僑牽線搭橋投資中國內地。僑駿會會長李常盛、香港華僑華人總會會長梁淦基感謝各方盛情接待,歡迎印尼朋友們來香港加強友誼,共同交流!僑駿會一行尚有香港僑界各社團首長張勤、陳進強、李達生、葉森堯、李碧葱、游小民、張佑仲、朱南生、葉聯意、葉森堯、張瑞境、陳炳生、邱斯陵、余小春、陳國屏、游素子、王德英等共計25人。



實主合影留念



安汶僑領姚明輝、邱柏陵等合影。



李常盛致送紀念品給印尼僑領黃德新等



印尼僑領蘇用發、黃德新等。



印尼僑領曾國奎、黃進益、李振強等。